

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 6 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

AÑO XXV.—Número 8524

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Lunes 19 de Agosto de 1918.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 22. — Teléfono n.º 6

DOÑA PAULA FERRAGUT Y CAPÓ

VIUDA DE MULET

Ha fallecido habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P. A.

Sus hijos, hijas, hijo político, nietos, sobrinos y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará hoy a las cuatro y media de la tarde, en el Oratorio de San Juan y en la casa mortuoria y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada y al funeral que se celebrará en sufragio de su alma, mañana martes a las 11 en la Parroquia de Santa Cruz. Casa mortuoria: Marina, 56, principal. No se invita particularmente.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca y de Lérida se han dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

DEL MOMENTO

La tumba de Gorki

El telégrafo nos anunció hace unos días que había muerto en Suecia el gran novelista ruso Alexis Maximovitch Piechikon (Máximo Gorki) director del diario *Pravda* y uno de los promotores principales de los sucesos revolucionarios de Rusia. Hasta el año 1914 Gorki había publicado hasta nueve volúmenes de novelas, algunas de ellas de fabulosa aceptación y que fueron traducidas a casi todos los idiomas.

Gorki es quizás uno de los productos más característicos de la Rusia revolucionaria. Su infancia y su juventud fueron miserables y lastimosas, discurrieron entre la luz y la escoria del pueblo. Nació en una tienda de tintorería, hasta los veinte años fué un vagabundo que desempeñó todos los bajos menesteres: marmición a bordo de uno de los buques fluviales del Volga, panadero, descargador del muelle. Vivió en contacto directo con el pueblo miserable y sus relatos y novelas son el reflejo directo de lo más sombrío, de lo más bajo y de lo más doloroso de la sociedad. He aquí algunos de los títulos de sus novelas *Bostaki* «Los vagabundos»; *oniacgie Lionzi* «Los que fueron hombres»; *Nadnii* «En el bajo fondo». Las masmorras descritas por Gorki, tienen tal fuerza de realidad, producen una emoción tan profunda, que se hace preciso separar los ojos del libro para respirar con delicia el aire puro y tranquilo que nos rodea.

Gorki no ha conocido más que el pueblo miserable de Rusia y a él ha consagrado su talento de escritor; no ha visto más que lo repugnante, lo abyecto, lo triste, el dolor de la masa innumerable que fermenta y humea como los montones de estiércol, que desprende vapores acres y penetrantes. Y ese pueblo que sufre, ese pueblo negro que hace las revoluciones y las vendimias de sangre ha comprendido a Gorki.

Esa manera de ser de Gorki está íntimamente relacionada con el momento histórico actual, por eso el conjunto de su obra presenta estrechas relaciones con los demás novelistas rusos contemporáneos.

La literatura ha sido en Rusia la única y eficaz propagadora de la revolución. No hay ningún otro país en que la literatura haya florecido tan tarde, tan de prisa y en un solo género: la novela.

El fracaso de la revolución de 1825 y las terribles represiones a que dió origen, demostraron que era preciso buscar un medio de poder continuar los trabajos de zapa con seguridad y como no era permitido ni el obrar ni el hablar se acudió a la literatura, a la literatura velada, medida que escondiese bajo las galas del ropaje retórico la piqueta impacible, el veneno basto, la protesta del hambre y de la miseria.

He aquí las palabras de Lermontov: «Miro tristemente a nuestra generación. Su porvenir está vacío, es sombrío. Bajo el fardel del saber y de la duda, envejecerá en la inacción. Igualmente indiferentes para el bien y para el mal, desmayamos sin luchar al comienzo de la carrera; ante el peligro somos vergonzosamente cobardes; ante el poder somos viles esclavos.»

Cuando después de la revolución de 1825

fueron levantadas las horlas y apareció el helado fantasma de la lejána Siberia, se iniciaron en Rusia dos corrientes diversas; una corriente oficial de reacción y un torrente de descontento, de sordas rebeldías. Entre el zar Nicolás y el pueblo se levantó una masa sedienta de libertad y de instrucción, las ideas extranjeras penetraron poco a poco en aquellos cerebros torturados. Aparecieron entonces las revistas, forma nueva en Rusia, que difundieron las ideas aprendidas en Occidente. Ellas pusieron de relieve el mal histórico que corroía a Rusia y mostraron el abismo hacia donde el absolutismo arrastraba al pueblo. El gobierno del zar hizo desaparecer esta propaganda nefasta para el régimen, pero la semilla estaba ya echada y en las vastas regiones muertas de Rusia comenzaron a arraigar los gérmenes de la nueva revolución.

Una de las primeras revistas que aparecieron fué el «Telégrafo de Moscú» sustituido luego por «El Telescopio» en donde apareció la célebre *Carta sobre la Filosofía de la Historia* de Tchaadaiev en la que se demuestra que Rusia ha permanecido alejada e impasible ante la vida moral e intelectual de Europa:

«Se puede decir que somos un pueblo de excepción. Somos una nación que no pertenece al género humano. Existimos tan sólo para dar una lección al mundo.

«Relegados en nuestra cima, nada de lo que pasaba en Europa llegaba a nosotros. A pesar del nombre de cristianos que llevamos, cuando el cristianismo avanzaba majestuosamente por la vía que le trazara su divino fundador y arrastraba a las generaciones tras sí, nosotros nos atascábamos. Los nuevos destinos de la humanidad no rezan para nosotros. Somos cristianos, pero el justo del cristianismo no es para nosotros.»

Claro está que el zar, al tener noticia de tal carta, suprimió la revista y condenó al destierro a Tchaadaiev.

Pero la lucha era inútil. A la propaganda de las revistas substituyó la propaganda literaria de los novelistas y en esta época aparecieron los cuatro novelistas más famosos de Rusia: Turguenev, Dostoievski, Salty Kov (literariamente Chitchedrine) y Tolstoi.

Los grandes ideales de transformación social de estos literatos parecían querer encauzar en la realidad por medio de la gran reforma de Alejandro II: la emancipación de los campesinos. Durante algún tiempo permanecieron los revolucionarios a la expectativa; pero esta tregua no duró mucho tiempo. La desilusión se apoderó de todos una vez publicado el *Alfarse* libertador.

El que contribuyó entonces en mayor medida al movimiento de amor y simpatía hacia las clases pobres, fué Dostoievski. Su drama *Las pobres gentes*, sus *Recuerdos de la casa de los muertos*, donde pinta sus cuatro años de trabajos forzados en el destierro de Siberia, lo mas hondo, la expresión mas palpitante y viva de los ideales reivindicadores.

Como hemos indicado el compendio de todo este movimiento fué Máximo Gorki. El famoso escritor ha podido contemplar el sangriento espectáculo de la esperada revolución redentora que destruye a Rusia. ¿Cuáles serán sus resultados? ¿Qué destinos están reservados a este desgraciado pueblo? El misterio del porvenir nunca fué tan tenebro-

so ni tan trágico como en estos momentos en que las hogueras se levantan sobre el mutilado cuerpo de Europa, sobre las ruinas de la civilización, sobre la humanidad desorientada y dolorida.

Mario Verdaguera

LA NEUTRALIDAD

Sus deberes y derechos

Las *filias* y las *fobias* han experimentado estos días un recrudescimiento, que, cual todos las exageraciones y todos los excesos, es nocivo.

No entraremos en el fondo de la razón que pueda guiar a algunos, por si llegásemos, de deducción en deducción, a creer que el fantasma de la intervención lo agitan por restar fuerza al Gobierno para sostener enérgicamente los derechos de España. Eso, practicado por españoles sería tan deshonroso como inicuo.

Mejor es creer que todos hablan y escriben de buena fe.

Como a los otros no hemos de convencerlos, si en su conveniencia particular entra el labor contra el país, para los que obran de corazón escribimos.

A nuestro juicio, no hay peligro ninguno de que nosotros intervengamos en la guerra y menos es justo sospechar que nadie piensa en arrastrarnos a ella.

Que los momentos son difíciles, no lo negamos, ni aunque lo negáramos se nos creería. Pero las dificultades estriban en que la neutralidad no es como ciertas gentes la interpretan; no es el *quietismo*, propiamente dicho. La neutralidad no es una continuación de omisiones, sino que tiene sus deberes y sus derechos.

Los primeros hay que cumplirlos escrupulosamente; los segundos hay que defenderlos con energía y sin vacilaciones. ¿Estamos en ocasión de realizar enérgicamente esa defensa? Tal vez.

En lo que no estamos es en momento de decidirmos a intervenir.

Suponerlo es sencillamente sandío. Ninguna nación va a una guerra de un modo caprichoso, sino cuando la obligan la fuerza de las circunstancias o una corriente popular unánime, impulsada por conveniencias o por sentimientos.

Con ser tantas las naciones hoy en guerra, si se examinan los motivos que condujeron a cada una, se encontrará que han sido superiores a toda otra fuerza que a ello se opusiera. Esto es, que forzosamente hubieron de tomar las armas.

Nosotros no estamos todavía en ese caso, por nuestra situación geográfica y acaso muy principalmente porque Italia se unió a la *Entente*, con lo que la guerra se alejó del Mediterráneo occidental, en el cual estaba nuestro mayor peligro.

Como hoy se trata de la defensa de nuestros derechos de neutrales, es de suponer que, sin dejar de serlo, podamos defenderlos perfectamente.

Nuestra conveniencia es, sin duda, continuar en la neutralidad, aunque no en la estrictamente *quietista*. Unicamente una cuestión de dignidad sería la que nos sacara de nuestra actitud actual.

Si en mal hora llegara ese caso, no habría distinciones de *filias* y *fobias*; seríamos todos españoles.

Hacemos fervientes votos por que no llegue; pero si llegase, se equivocan los que significan que el Ejército adoptaría esta o la otra actitud. El ejército es de la nación; sus componentes adoran la Patria, y cualquier ofensa a su honor serían los primeros en sentirla y querer vengarla sin medir el peligro; pues los españoles no contaron nunca los enemigos, ni ningún militar vacila cuando se le pide un sacrificio, aunque sea el de la vida.

El Ejército realizó siempre los mayores sacrificios en obediencia a los mandatos del Gobierno, y los repetirá cuantas veces se presente ocasión.

La última de nuestras guerras fué la de 1898, y el sacrificio más grande no lo hizo nuestro bizarro Ejército al pelear, a pesar de la desproporción, con el enemigo; lo hizo cuando reembarcó en las colonias, impidiéndole las órdenes superiores continuar luchando, que era su deseo vehemente.

Quien se atreve a insinuar que hoy se pensaría en la carencia de elementos para la guerra, olvida las heroicas y gloriosas páginas de Santiago y de Cavite.

En la primera, salieron nuestros marinos a ofrecer buen blanco a veinte veces más ca-

ñones que ellos llevaban.

En la segunda, se dejaron incendiar y hundir buques viejos de madera por acorazados modernos, con artillería cuyo alcance les aseguraba la más completa inmunidad.

Jamás, pues, nuestros militares de tierra o de mar compararon sus fuerzas con las del enemigo. Tampoco lo barían ahora.

Pero, afortunadamente, no se está en el caso ese, y todos esos temores impropios de España, que se esparcen como si amenazara la repetida *intervencción*, están tan fuera de lugar que nadie debe darles oído, traduciéndolos por una maniobra política, para debilitar al Gobierno.

¡Aunque parezca mentira, que se haga porque negocia con extraños!

Sobre la Nota de España a Alemania

Por correo

«La Correspondencia de España», «La Correspondencia de España» relaciona el asunto Brabo Portillo con la nota de España a Alemania.

Dice que es posible que se haga silencio en este gigantesco asunto del espionaje.

Añade que para que desaparezca la mirada irónica que nos dirige el mundo por considerarnos un país mediatizado y débil, no sólo debemos disponernos a tomar represalias por torpedeamientos que pudieran surgir en el porvenir, sino que hemos de pedir que se nos salde la cuenta a nuestro favor por los torpedeamientos pasados.

Añade que es imposible el criterio de borrón y cuenta nueva.

«El Sol»

Dice «El Sol»: «Publicadas las informaciones exactísimas que desde San Sebastián nos transmitió uno de nuestros redactores, se nos asegura ayer que en la nota enviada el día 8 por el señor Dato a Berlín, España pide enérgicamente a Alemania que en lo sucesivo se abstenga por torpedeamientos que pudieran surgir en el porvenir, sino que con el pretexto de que transportaba contrabando.

El contrabando, se dice en la nota, según estos informes, está penado en las leyes españolas y a las españolas corresponde castigar el delito.

Asimismo se dice que en la nota se ruega a Alemania que en cuanto sepa de un barco español conductor de contrabando sea comunicado el informe a España a fin de que las autoridades españolas procedan a castigar a los contrabanderos sin contemplaciones de ningún género.

Mientras esperamos del señor Dato la nota, recogemos esta información para que la opinión conozca cuanto se dice y se comenta a propósito del misterioso documento.

Opinión de «A B C», comentada por «El Tiempo».

Madrid.—El diario «A B C» publica hoy un artículo referente a la nota remitida por el Gobierno español al de Alemania, la que sigue siendo el tema de las más acorazadas controversias en todos los centros políticos.

Dice, en extracto, el artículo de «A B C»: «Conocemos exactamente el contenido de la nota en cuestión, pero no creemos conveniente dar a conocer sus términos precisos hasta tanto que sea conocida la respuesta de Alemania, a fin de no aumentar las dificultades con que va a tropezar el Gobierno. Creemos necesario, eso sí, llamar la atención del país hacia la gravedad nunca igualada hasta ahora, de la situación internacional de España.»

El sentido francamente conminatorio de la nota aludida, y la categórica declaración que en ella hace el Gobierno, de que se incuilará de un buque alemán por cada torpedeamiento que ocurra en lo sucesivo, sean cuales fueren las circunstancias del mismo, hace desde ahora poco menos que inevitable la ruptura de relaciones.

No se olvide que Alemania ha declarado anteriormente en la forma más terminante que consideraría la incautación de sus buques como un «casus belli». El Gobierno va a verse, pues, en la alternativa ineludible de hacer un papel ridículo si desiste de su actitud, o insistiendo en ella, arrastrar al país a la guerra.

Por otra parte, es de notar que esta medida de la incautación con que no ha reparado el Gobierno en amenazar a Alemania, es abiertamente contraria a las leyes españolas. Antes que un atropello contra Alemania, sería ya un atropello de nuestra propia dignidad.

Ahora bien: la guerra contra Alemania significaría para España la ruina y el deshonor, si es que no estallase, como es lo más probable, una guerra civil, antes que concienta el país en someterse vergonzosamente a la presión, en estos momentos harto visible, de quienes buscan en España un nuevo cómplice y un depósito más de carne de cañón.

Por telégrafo

Los periódicos pesimistas Madrid 18 (11 m.)

Algunos periódicos se muestran hoy pesimistas respecto al resultado de la nota dirigida a Alemania, acentuada por las declaraciones transmitidas desde San Sebastián y atribuidas a una personalidad política.

Dicen los citados diarios que la situación

actual es la más grave que ha atravesado España, lamentándose de que quienes otras veces han sentido alarmas injustificadas, en la actual y crítica situación muestren un optimismo incalificable, sin darse cuenta de que la nota dirigida a Alemania representa casi un *ultimatum*, pues por cada barco que se nos hunda lo compensaremos incautándonos de otro de los de Alemania refugiados en España.

Lo que dice «A B C»

El diario «A B C» sale al paso a estas noticias, diciendo que confía en que Alemania dará una satisfacción, aunque es posible que los tonos apremiantes en que se ha redactado la nota, ponen riesgos aun por muy excelentes que sean los propósitos de Alemania.

El Gobierno debe pensar que muchos españoles preferirían la guerra civil antes de que España vaya a remolque de las grandes potencias para defender una bandera que no es la suya.

El Gobierno, añade, tiene en sus manos el honor y la vida de la nación.

Encontramos naturalísimo que reclame enérgicamente contra el hundimiento injusto de los barcos españoles y si Alemania no dá las satisfacciones debidas, llegar hasta donde precisa para la defensa del honor de nuestra patria, pero pensamos al mismo tiempo que España no está a la boga de un huque contrabandista.

Lo que dice el Subsecretario de Gobernación.

Madrid 18 (2 t.)

Preguntado el Subsecretario de Gobernación sobre el artículo publicado por *A B C* sobre la neutralidad española, la cual dice que peligró, dijo el señor Rosado que todos los periódicos debían mostrar su patriotismo y tener prudencia, debiendo evitar todos los comentarios y apasionamientos peligrosos, dadas las circunstancias actuales.

Añadió que ignoraba si el Gobierno publicará la nota enviada a Alemania, caso de que esta exista, pues lo ignora.

Rogó a la prensa que no enconen las pasiones y que eludan los comentarios y noticias peligrosas.

Incidente entre un submarino y un buque de guerra español?

Preguntado el Subsecretario de Gobernación sobre el rumor que acoge *El Liberal* referente a un incidente ocurrido entre un submarino alemán y un transporte de guerra español en aguas del Mediterráneo, dijo que carecía de noticias.

Manifestaciones de Dato sobre la cuestión internacional.

Madrid 19 (5 m.)

Los periódicos insisten en que los asuntos internacionales revisten gravedad.

El Sr. Dato hablando en San Sebastián con un periodista dijo que le contrariaba el empeño de los periódicos que aluden a la cuestión internacional provocando alarmas a su juicio sin fundamento.

Este gobierno tiene el criterio de la España neutral y nada ha ocurrido para que tenga que modificarse esta conducta.

Es lamentable que se quieran producir alarmas cuando forman el gobierno hombres de diversas filiaciones políticas que unidos por deber de patriotismo pero coincidiendo todos en el mantenimiento de nuestra neutralidad, lo cual no se opone a defender nuestros intereses y la dignidad del país, según ya hizo notar el Sr. Maura en el último Consejo presidido por el Rey.

Por lo demás, dijo el Sr. Dato, yo no puedo facilitar la famosa nota por no existir, y no es costumbre en los países entregar a la prensa copia, de las instrucciones que el Gobierno envía a sus representantes.

Creo que este Gobierno tiene derecho a que la opinión confíe en él y creo también que los periódicos serios no deben acoger con tanta ligereza esas versiones disparatadas que causan enorme daño a la tranquilidad de la nación.

Dijo que en el ministerio de Estado es imposible que hayan dado nota del torpedeamiento del vapor *Seranta*.

Si alguien la ha dado es un error puesto que ese vapor se incendió en el puerto de New York con un cargamento de petróleo que traía.

FABRA

BALNEARIO MARTI

Santa Coloma de Farnés, Gran Confort. Calefacción central, luz eléctrica, AGUA ORION. Fluorurada—Sódica—Radioactiva. De ventena todas partes.

INFORMACION

Los tranvías eléctricos

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota oficiosa:

La prensa de hoy al dar cuenta de la Asamblea Obrera celebrada ayer en la Casa del Pueblo, pone en boca del presidente de la Asamblea D. Miguel Porcel las siguientes frases:

«Con respecto al otro extremo de las bases, que es el referente a la Compañía de Tranvías, también logró el Gobernador que fuesen readmitidos los obreros que habían sido suspendidos de su cargo.»

Esta afirmación del Sr. Porcel es completamente inexacta.

En el incidente ocurrido entre algunos empleados de la Compañía de Tranvías, no ha habido necesidad de que interviniera el Gobernador Civil ni autoridad alguna.

Las explicaciones satisfactorias que dieron a la junta los citados empleados, el reconocimiento de la falta cometida por ellos y la promesa de no reincidir, fueron sobrados motivos para que la Comisión Ejecutiva, hiciera al Consejo de Administración la propuesta de readmitir a los empleados que habían sido suspendidos de empleo y sueldo. Y para tal acto de benevolencia no obró la Comisión ni el Consejo por presiones ni consejos extraños a la compañía.

El general Weyler en Palma

A bordo del vapor *Mallorca*, llegó ayer a Palma, nuestro ilustre paisano el Capitán General, D. Valeriano Weyler.

Le acompaña su hijo, el diputado a Cortes y muy querido amigo nuestro, D. Fernando.

Pasaron al muelle a recibirles, el Capitán General Sr. Muñoz Cobo, el Sr. Marqués de Zayas, el Presidente de la Diputación don Luis Alemañá, el Alcalde de Palma D. Nicolás Alemañá, el senador D. Juan Valenzuela, el médico D. Jaime Font Monteros, el concejal D. Francisco Rover, el coronel D. José Cabrinetti, el capitán de Caballería D. José Oralla y otros numerosos amigos así particulares como políticos.

En el automóvil de D. Bernardo Amer y marcharon los distinguidos huéspedes, después de su desembarque al predio Son Rocá.

Personal para la Escuela

Práctica de 1.ª Enseñanza

El Ilmo. Sr. D. Fernando Weyler, diputado a Cortes por Mallorca, recibió una carta del Excmo. Sr. ministro de Instrucción Pública D. Santiago Alba manifestándole que al día siguiente de haber publicado *La Gaceta* la Ley concediendo el crédito para nuevas escuelas, firmó la R. O. disponiendo la creación del personal auxiliar anexo de la Graduación de niños que dirige D. Miguel Porcel, asunto por el cual nuestro distinguido y buen amigo Sr. Weyler se había interesado, y el Sr. Ministro celebra infinito haberle podido complacer tan pronto.

Palma queda a su vez complacida y agradecida de las diligencias tan oportunamente hechas que han conseguido el objeto, no de ahora, sino de muchos años há que se perseguía, y, aunque muy merecido, no se había obtenido.

Notas del puerto

De Alicante llegó ayer el vapor *Mallorca*.

—De Barcelona, ha llegado esta mañana, a las seis y media, el vapor *Rey Jaime II*.

—A las siete de esta mañana ha salido para Cabrera el vapor *Ciudad de Palma*.

—Salíó ayer con destino a Cartagena el cazatorpedero español *Cadarsa*.

El torpedero *Nimero uno*, actualmente de apostadero en Palma, pasó a fondearse en el sitio donde lo estaba el *Cadarsa*.

—Termina el montaje de la arboladura a bordo del pailebot *P. C. 1.º* de la casa Pieras y Cabrer.

Va resultando un velero magnífico.

—Se hallan fondeados en el puerto, los pailebots *Saldón* y *Faquete Ciudadelano*, procediendo a sus descargas.

Del Gobierno civil

Esta tarde, a las cinco, y después que haya pasado a visitar a nuestro ilustre paisano, D. Valeriano Weyler, saldrá para Valdemosa el Gobernador de esta provincia, don Ubaldo de Rivas.

Al visitar esta mañana al señor Rivas, nos ha significado su disgusto por no haber pasado al muelle a la llegada del ilustre general, para saludarle, fundado en que no supo que venía hasta ayer mañana, después de haber llegado el vapor.

El Club Marítimo del Molinar

Conforme anunciamos, en la mañana de ayer y organizado por los socios del «Club Marítimo», del Molinar de Levante, se llevó a efecto el concurso de pesca entre los socios del mismo.

Muy de mañana salieron los pescadores tripulando sus embarcaciones, todas ellas de buenas dimensiones en número de 51. Todas obtaban el cocurso, siendo unos cincuenta los aficionados que se entregaron al hermoso sport.

En muy diversas direcciones marcharon las embarcaciones, todas ellas provistas de banderas y gallardetes, presentando nuestra bahía, un bello aspecto.

A las once, fondearon las embarcaciones, reuniéndose instantes después los tripulantes en el punto conocido por «Es pinaret», un montículo situado junto al Arsenal.

Todos los pescadores cumplieron; el pescado cogido fué en gran cantidad. Obtuvo el premio que se concedía al que presentaba el pescado más grande, al entusiasta aficionado don Amando Torres y el del pescado más pequeño lo obtuvo don Bernardo Pericás.

Seguidamente se condimentó la comida y a las dos de la tarde se sirvió ésta en improvisadas mesas cubiertas por los diversos entoldados de las embarcaciones.

Durante la comida, después y durante todos los actos celebrados, reinó el más completo entusiasmo y buen humor.

Se discursó de lo lindo, se derrochó buen humor y entre vivas y aplausos los reunidos

tripularon nuevamente sus embarcaciones, regresando en animada caravana al Club, siendo presenciado el desfile por numeroso gentío.

La sociedad, en vista del éxito obtenido por el conserje de la misma Jaime Pericás, condimentando a perfección la comida, acordó concederle un premio, patentizándole así, su agradecimiento.

Esta noche en el local social se servirá una cena.

La vacación estival

El Inspector provincial de 1.ª enseñanza ha publicado la siguiente circular:

El Excmo. Sr. Rector del Distrito universitario ha dirigido a esta Inspección la comunicación siguiente, de fecha 7 del actual:

«Enterado de que en muchas escuelas no oficiales de este distrito universitario, no se cumple la vacación estival de agosto según lo mandado por la Dirección general de 1.ª enseñanza en 20 de marzo de 1914 y Real orden de 24 de junio de 1916, y continúan las clases como en los demás meses del año; este Rectorado interesa y espera de V. S. se sirva disponer se cumplan en los establecimientos docentes no oficiales de la provincia, de su digna Inspección, las antecedentes disposiciones de 20 de marzo de 1914 y 24 de junio de 1916.»

Encarezco, pues, a los señores directores de las escuelas no oficiales de esta provincia que guarden las vacaciones de actual mes de agosto, en la forma prevenida en las citadas disposiciones legales, con lo cual se evitarán los perjuicios consiguientes.

El Progreso Urbano

El sábado último celebró junta general la nueva sociedad Progreso Urbano, con objeto de proceder al nombramiento de la Junta Directiva.

Por unanimidad fueron elegidos D. Andrés Jaime Presidente, D. Juan Canals vicepresidente, secretario D. José Balaguer y vocales, D. Vicente Sureda, D. Miguel Fons, D. Cayetano Bonnin, D. Vicente Alzamora, D. Damián Mulet, D. José Esteve, D. Rafael Lacy, D. Miguel Pujadas y D. José Tous.

Notas del Carnaval

PERSONALES

Ha sido nombrado notario de La Puebla don Rafael Santandreu Poquet.

Desde hace algunos días se encuentra enfermo, nuestro amigo don Bernardino Mulet delineante de Obras Públicas.

De todas veras deseamos su pronto y total restablecimiento.

Guarda cama, delicadamente enfermo nuestro estimado compañero de redacción, don Pedro J. Palmer.

Hacemos votos para su pronto y completo restablecimiento.

NECROLÓGICA

Después de penosa enfermedad sufrida con resignación cristiana, falleció ayer la virtuosa señora doña Paula Ferragut y Capó, viuda de Mulet, madre de nuestro distinguido amigo el propietario y vocal del Crédito Balear don Antonio Mulet.

Trasladamos nuestro más sentido pésame a la distinguida familia y rogamos, para que conceda Dios el eterno descanso, al alma de la finada.

DE VIAJE

De Barcelona, ha llegado esta mañana a bordo del *Rey Jaime II*, el corredor de comercio D. Vicente Sureda, su distinguida hermana D.ª Concepción Sureda de Carlos, acompañada de su hijo, nuestro buen amigo D. Antonio Carlos.

Han venido también, el capitán de Administración Militar D. Facundo Soler y el comerciante D. Guillermo Cavalier.

De Barcelona ha venido esta mañana el oficial primero del Gobierno civil de Tarragona, nuestro amigo D. Enrique Mellado, acompañado de su distinguida esposa.

Anoche regresó a Barcelona, el capitán del vapor *Eliver*, nuestro amigo D. Jaime Mulet. Marcharon también, el capitán de Ingenieros D. Joaquín Coll, los vocales de la Isleta Marítima D. Juan March y D. Antonio Ques, el consúl de Panamá D. Luis Karakatzé y el armador D. Antonio García.

De Barcelona ha llegado hoy nuestro querido compañero de redacción don José Tous y Lladó.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Santos Bernardo, Samuel y Lucio

Cuarenta Horas.—Empiezan en San Jerónimo en honor de San Bernardo: Exposición a las siete; a las diez Misa cantada; por la tarde a las siete y media Rosario, meditación, estación y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.—En la Catedral Basílica, fiesta en obsequio de San Bernardo: A las siete y media Misa de Comunión general; a las diez y media Misa mayor, en la cual pronunciará el panegírico del Santo el M. I. señor Rómulo Hevia Canónigo.

En el Oratorio de la Cofradía de San Bernardo, desde las seis se celebrarán misas y a las ocho y media se cantará una Misa solemne.

En el Socorro comenzará la novena en honor del Excmo. Doctor de la Gracia San Agustín, la cual se hará todos los días por la mañana durante la misa de siete y por la noche a las ocho después del Rosario.

Visita a la Corte de María.—A la Divina Pastora en las Capuchinas.

ESCOPETA

Central 12, perro, bastantes cartuchos y todos los enseres para cazar, véndense. Infórme, ERMITAÑO 3, Palma.

Cuestiones obreras

En la Casa del Pueblo

Conforme estaba anunciado, se celebró ayer en la Casa del pueblo una reunión, con objeto de dar cuenta el Comité formado por los presidentes de las distintas secciones, del resultado de las gestiones celebradas con el señor Gobernador, encaminadas a la solución del conflicto con los algodoneros.

El acto, estuvo muy concurrido.

El presidente de la Casa del Pueblo, don Miguel Porcel recordó la reunión celebrada el domingo anterior y dió cuenta de las gestiones celebradas con el señor Gobernador, en el sentido dado ya a conocer a nuestros lectores.

Añadió, que referente a la Compañía de Tranvías, también consiguió el señor Gobernador que fuesen readmitidos los empleados y obreros que habían sido suspendidos en sus empleos y trabajos.

Propuso el señor Porcel que en virtud de las circunstancias modificativas que concurren en el asunto, se desistiera de la huelga general, poniendo de relieve los inconvenientes y disturbios que ella acarrearía.

El señor Serra, presidente de los algodoneros, se congratuló del resultado obtenido por la Comisión, a la que dió un voto de gracias, abogando además para que se desista de la huelga general, que entiende no sería pacífica, aunque así se presuma.

Propuso a sus compañeros la rectificación del acuerdo.

El concejal señor Bisbal, recordó los argumentos, que hizo en su discurso del domingo último, expuso una serie de razones, encaminadas a demostrar la conveniencia de desistir de la huelga general que se había propuesto.

Puso de relieve que La Algodonera será raabierta, gracias al anuncio de la huelga general.

El compañero señor Ferragut, dijo que habiéndose salvado la dignidad obrera, debía desistirse de ir a la huelga general.

A preguntas del presidente señor Porcel, los obreros de La Algodonera, allí presentes, se declararon de completa conformidad, con la gestión realizada por la comisión de presidentes.

Añadió que de haberse declarado la huelga general, él no hubiera refulido la responsabilidad y abogó por la perfecta organización de la Casa del Pueblo, para hacer frente a lo que pueda ocurrir con motivo del pavoroso problema de las subsistencias, el próximo invierno.

Y después de ligeras observaciones por parte de algunos de los reunidos se levantó la sesión, en medio del mayor orden.

La huelga de albañiles solucionada

Conforme dijimos, esta mañana a las diez se han reunido en el despacho del señor Gobernador, los maestros aparejadores de albañilería, dejando firmado y convenido el dictamen que a continuación reproducimos y por efecto del cual, queda terminada la huelga planteada por los oficiales albañiles.

Dice así: «Dictamen de la Comisión que fué nombrada por la Asamblea de Patronos Albañiles, el día 17 de agosto del presente año convocada y reunida por el señor Gobernador en el despacho del Gobierno civil de esta provincia para ver de solucionar la huelga de operarios albañiles.

Excmo. señor: Los que suscriben tienen el honor de someter a la aprobación de V. E. el dictamen y las bases para la solución de la huelga de operarios albañilería que en su presencia, nuestros compañeros de profesión tuvieron a bien distinguirnos para dictaminar en esta cuestión que nosotros consideramos en extremo delicada.

Considerando esta comisión que el problema planteado por la huelga no es tan fácil de resolver a satisfacción de todos, porque si bien está justificada por la carencia de subsistencias por cuya causa se hace difícil la vida de los obreros y patronos, por otra parte a causa de la gran carestía de los materiales de construcción y hasta la falta de ellos ha venido degenerando el trabajo hasta el extremo de que hoy creemos sin temor a equivocarnos que trabajan menos de la mitad de los operarios que en años anteriores había ocupados en el ramo de construcción, y como nosotros entendemos que el factor principal para aumentar el jornal es que haya mucho trabajo, es por lo que, se nos hace difícil resolver con acierto aunque sea nuestro deseo.

No obstante en atención a los requerimientos y súplicas de V. E. esta comisión desiosa de complacerle y procurando hermanar intereses que por no ser propios, más sagrados son para nosotros, ha redactado las bases siguientes prescindiendo en absoluto de todas las peticiones formuladas que no sean aumento de jornal por considerarnos inoportunas.

Tarifa para oficiales, jornal mínimo 3'25 pesetas; hasta alcanzar según su aptitud 4 pesetas.

Tarifa para peones mínimo, 2'75 pesetas, máximo 3 pesetas.

Aprendices y muchachos a precios convencionales.

Considerando esta Comisión que el precio mínimo de los oficiales antes de la huelga era de 3 pesetas y el máximo de 3'50 ha creído conveniente aumentar en un real el mínimo progresivamente hasta 4 pesetas a fin de que los oficiales que se distinguen por su constancia en el trabajo sean recompensados sus méritos hasta abonar gratificaciones sobre el jornal de 4 pesetas, a los que el patrono considere acreedor de ello.

En las tarifas de peones que en la huelga anterior quedó reducida a una sola tarifa de 2'50, esta Comisión considerando injusto que todos los peones con aptitudes y edades diferentes cobren lo mismo, ha establecido un mínimo para los peones de edad avanzada que toda su vida han trabajado en el oficio y por falta de fuerzas físicas no puede igualarse con los jóvenes considerando inhumano el tener que despedirse por dicha causa; los demás cobrarán de 2'50 a 3 pesetas progresivamente como los oficiales según su aptitud a juicio de los patronos.

Esta es la opinión de esta Comisión, esperando que merecerá la aprobación de su

elevado criterio y de los demás interesados en este conflicto: sin embargo tenemos la convicción de que si estas bases son aceptadas y no se obliga cumplirlas a los demás patronos que no asistieron a la reunión celebrada en el Gobierno civil, serán un completo fracaso. No obstante V. E. resolverá lo que estime más conveniente.

Dios guarde a V. E. muchos años.

Palma 19 agosto 1918.

Excmo. Sr. Gobernador de la provincia.

Caso de ser aceptadas estas bases los patronos se reservan el derecho de consultar con los propietarios si quieren continuar las obras y colocar todo el personal que tenían antes de la huelga.

Esta Comisión a pesar de que no le hayan conferido poderes para tratar otros asuntos ha creído conveniente proponer que todos los operarios cuando reanuden el trabajo lleven en el sombrero o en parte visible cada uno la cantidad que cobran por jornada y que se coloque un cartel en las obras en parte visible con el nombre de cada operario y lo que cobra a fin de desvanecer calumnias y de que los propietarios puedan enterarse de lo que cobran los operarios y que se publique este acuerdo en la prensa.

La Comisión, Antonio Barceló, Juan Girard, Francisco Rosselló, Antonio Balaguer, Miguel Manián, Miguel Juan, Juan Juan, Francisco Forteza, Mateo Modesto.—Confirme, Andrés Quintana, Miguel García, Antonio Surriá Coyas, Sebastián Gelabert, Antonio Fiol y Antonio Serra.»

Las Subsistencias

Las patatas

Después de lo que digimos el sábado, relativo a este tubérculo, poco ha tardado a iniciarse el conflicto que presuntamos.

Ayer fué acentuándose el alza de la patata, vendiéndose a razón de 0'25 céntimos el kilo.

Esta mañana los comerciantes locales de este artículo, han estado en el Gobierno civil, para recabar del señor Gobernador, que telegrafiará a su colega de Valencia, recomendándole permitiera la salida de algunas partidas de patata que tienen allí compradas y que hacen falta para el abastecimiento de esta capital.

De modo que si esto sucede a los pocos días de recogida nuestra cosecha de la Puebla, que sucederá por los meses de diciembre, enero y febrero?

Lo repetimos, urge que por las autoridades se estudie con todo interés este asunto.

Y para que sirva de estímulo basta recordar lo que nos sucedió el año último; que nos faltó en forma absoluta la patata y la poca que se pudo adquirir del continente, se vendía a 25, 30 o 35 céntimos y la tierra del país entre 0'40 o 0'50 céntimos.

Sobre contrabando

Se nos dice que por esta Delegación de Hacienda, ha sido declarada mala presa la realizada por la fuerza de carabineros relativa a unos 40 mil kilos de arroz, en la Puebla.

No conformándose con la citada resolución, ha entablado el jefe de la fuerza aprensora, recurso de alzada ante la Comisaría general de subsistencias, en el sentido de que sea apreciada la presa como buena.

Junta Provincial de Subsistencias

En el despacho del señor Gobernador se reunió el sábado esta Junta.

Se dió cuenta del Real Decreto de 10 del corriente, regulando la fabricación de pan y venta de las harinas, quedando la Junta enterada de las reuniones celebradas por el señor Gobernador, con motivo de la citada disposición.

Se dió cuenta de un oficio del Fomento del Cívismo acompañando un dictamen con una propuesta de tasa para el pescado.

Se acordó agradecer la atención, y manifestar a la citada entidad, que no habiéndose recibido queja ni reclamación alguna por parte del público, respecto a la tasa actual, no se consideraba conveniente, por ahora, el modificarla.

En virtud de petición hecha por D. Andrés Tubau Moll de Barcelona, para que se le autorizase embarcar 3.000 cabezas de ganado de cerda; se acordó considerar prematura la citada petición y que cuando llegue al época de estos embarques, puedan embarcar con la misma igualdad todos los traficantes de esta clase de ganado, desterrando en absoluto las concesiones especiales.

Fué autorizado D. Gregorio Eulogio, para embarcar 60 lechonas con destino a Valencia.

Por unanimidad se acordó aprobar las modificaciones propuestas por la Comisión municipal de subsistencias relativas a las nuevas tasas para las carnes frescas en la siguiente forma:

Vaca o buey con hueso a pesetas 2'25 kilo.

Id. id. sin hueso a id. 3'50 id.

Ternera con hueso a id. 2'50 id.

Salomillo a id. 5'50 id.

Cordero o cabrito sin hueso a id. 2'75 id.

Id. id. pieñas a id. 3'25 id.

Chuletas a id. 4'00 id.

Cabra u oveja con hueso a id. 2'25 id.

Id. id. pieñas a id. 2'75 id.

Id. chuletas a id. 3'00 id.

Ternera sin hueso a id. 4'00 id.

El vecino de Manacor D. Antonio Martí, solicitó permiso para embarcar 200 toneladas de leña de olivo.

La Junta, acordó ofrecer esta partida al público a razón de pesetas 1'35 quintal, sobre vagón, estación de Manacor.

Caso de que no hubiera compradores, se acordó, que sea luego autorizada la salida que se pide.

Fué autorizado D. Juan Flexas vecino de Andraig para exportar cien toneladas de leña de olivo y pino, siempre que se compruebe la existencia del almacén que dice tener en Palma, en la calle de Jaime Ferrer número 50.

Dióse cuenta de una instancia de los señores Segura, Bonnin y C.ª, y de varios telegramas del Gobernador de Barcelona;

acordándose por unanimidad denegar la autorizaciones y que se manifieste a dicha autoridad como causas de la negativa, el hecho de ser el consumo mayor que la producción, como ya le tiene hecho presente el señor Gobernador.

Se acordó dar igualmente traslado al señor Gobernador de Barcelona, de las quejas producidas por este público, con motivo de las últimas expediciones de cereales y legumbres autorizadas.

Y se levantó la sesión.

En el Consistorio

SESION DE HOY

A las doce y cuarto se reunió el Ayuntamiento bajo la presidencia del Alcalde señor Alemañá, asistiendo los concejales señores Barceló y Mir, Muntaner, Moner, Bisbal, Carrió, Corbella, Obrador, Labrés, Salom, Bibiloni, Villalonga Olivar, Snaou, Alorda, Quelgas, Trián, Planas, Barrera, Rosselló, Rover, Pou y Coll.

Orden del día

Se aprueban el acta de la sesión anterior y varias cuentas.

Queda aprobado el extracto de los acuerdos municipales y se da cuenta de la creación de una nueva Escuela Graduada en Palma.

Se conceden varios permisos para obras a diversos particulares; se aprueban varias recepciones de obras y varios dictámenes de muralla.

Queda sobre la mesa un dictamen concediendo permiso para situarse un carruaje en la parada de la puerta de San Antonio.

Se prorroga el contrato de sillas en los paseos públicos y se admiten varias altas en el padrón de vecinos.

Se acuerda adquirir varios efectos para el vigía de Porto Pi y se admiten definitivamente varias obras del Cementerio.

Asuntos varios

Se da lectura a un oficio de la Federación del Patronato Obrero dando cuenta de las conclusiones acordadas en una reunión recientemente celebrada y pidiendo además otras medidas relacionadas con las subsistencias.

Pasa a la Comisión correspondiente.

El señor Bisbal insiste en que el Ayuntamiento limite al de Mahón en la cuestión del trigo y aboga por la incautación pudiendo unirse todos los Ayuntamientos de Mallorca para llevar a cabo la empresa con objeto de evitar la carestía y el contrabando.

El Sr. Barceló y Mir habla de la reunión tenida con ciertos comerciantes y tahoneros en el Gobierno civil, relacionada con las existencias de trigo en Mallorca. Dice que de ella se desprende que hay trigo solo para unos cuatro meses. En cuanto a la dificultad de ser todo el trigo molido se acordó solventarlo, pidiendo al Comisario la harina correspondiente según el R. D. Se ocupa de esta disposición dando de ella explicaciones.

El Sr. Obrador se muestra partidario de que el Alcalde convoque a los Ayuntamientos de Mallorca para tratar el asunto del trigo. Cree que este no bastará para el resto del año. Insiste en que el trigo se lo lleven de contrabando.

El Alcalde dice que en la Junta Provincial llamó ya la atención sobre el embarque clandestino y pidió que se tomara medidas severas.

Rectifican los Sres. Barceló y Bisbal e interviene el Sr. Snaou diciendo que por ahora el Ayuntamiento sólo debe ocuparse del abastecimiento. Abunda en las razones del Sr. Bisbal, y en parecidos términos se expresa el Sr. Villalonga Olivar.

Se acuerda que mañana se reúna la Comisión Municipal de Subsistencias para convocar a una Asamblea de Alcaldes de Mallorca.

Se da cuenta de que el primero de septiembre tendrá que suprimirse el alumbrado de petróleo por carecer de este líquido. Y después de otros ruegos de escaso interés se levanta la sesión a la una de la tarde.

Salinera Española

En el sorteo ordinario verificado día 14 de este mes, ante el notario D. Pedro Alcover y Maspons, de 120 obligaciones hipotecarias, serie C, que deben ser amortizadas día 1.º Septiembre próximo, resultó correspondier su amortización a las que llevan los números siguientes:

90, 124, 151, 328, 396, 419, 465, 475, 483, 514, 546, 593, 594, 618, 698, 733, 738, 843, 860, 861, 922, 976, 979, 991, 1.020, 1.129, 1.208, 1.233, 1.312, 1.313, 1.38

Advertisement for DON FELIPE COLL SIMONET, announcing his death at 80 years old and listing family members.

Advertisement for El Dr. Luis Frontera, a medical consultation for urinary ailments.

AVISO INTERESANTE: Notice from the Association of Carbonated Drink Manufacturers regarding product quality and trademarks.

Academia Nadal-Cerdó-Jiménez: Preparatory school for military, industrial, and mathematical careers.

TELEGRAMAS

Eclos varios: News snippets including 'LA GACETA', 'La guerra europea', and 'HUNDIMIENTO DE LA TECHUMBRE DE UNA IGLESIA'.

Respectivos cuerpos el día 5 de septiembre próximo. INCIDENTE CON LOS FARMACÉUTICOS. CONFLICTO SOLUCIONADO. La guerra europea. HUNDIMIENTO DE LA TECHUMBRE DE UNA IGLESIA.

Nueva ofensiva austriaca. Roma.—El corresponsal del Corriere d'Italia, examina la hipótesis de una nueva ofensiva austriaca...

Una carta del Papa. Madrid 18 (9 n.) Roma.—El Papa ha dirigido una carta al episcopado irlandés...

La conferencia entre Carlos y Guillermo. Roma.—En los círculos políticos alemanes se habla de que en la conferencia entre los Emperadores...

El problema polaco. La prensa alemana difunde la noticia de que el problema polaco se resolvió en la conferencia entre los emperadores Carlos y Guillermo...

Una sola clase de pan. Londres.—Una de las decisiones adoptadas en la última reunión del Consejo interaliado, fué el establecimiento de una sola clase de pan para las tropas.

Solución del conflicto ferroviario. Oporto.—El Secretario de Estado y Trabajos ha recibido la visita del personal ferroviario de la región del Norte...

Llegada de un Príncipe. Amsterdám.—Un telegrama procedente de Munich afirma que llegó a aquella ciudad el Príncipe Reieurech.

¿Dónde están Lenin y Trozki? Madrid 19 (10 m.) París.—Según informes que se reciben resulta imposible saber donde se encuentran Lenin y Trozki.

Desde Barcelona. Toros. Barcelona 19 (3'30 m.) En la plaza Monumental se celebró la anunciada corrida, registrándose un lleno completo.

Una asamblea. En la Unión gremial se celebró la Asamblea de delegados de las sociedades gremiales de la región catalana...

Recogida de un semanario. La policía recogió la tirada del semanario 'Iberia', denunciado por infracción de las disposiciones del Gobierno sobre la neutralidad de España.

Regreso. Ha regresado el inspector del cuerpo de Seguridad Sr. Vivar, poseyéndose nuevamente del cargo.

Mitín socialista. En el mitín celebrado por los socialistas, tomó parte el conocido propagandista señor Fabra Rivas...

La semana roja. Los actos de la semana roja celebrados, terminaron con una sesión de confraternidad en la asociación de los socialistas.

A Madrid. Ha marchado a Madrid el diputado socialista señor Largo Caballero.

La Siberia incendiada. Sobre las 7 de la tarde se incendiaron los talleres de la peletería La Siberia, de la Rambla de Cataluña...

El Gobernador civil. El Gobernador civil señor González Rothos, ha manifestado que son inexactos los rumores circulados de que pidiese, por ahora, abandonar el gobierno de la provincia.

Una frase. Se atribuye al exconde señor Márquez la siguiente declaración: «Yo he sido siempre partidario del mantenimiento del orden en la monarquía y me voy con los republicanos porque he visto que el orden y la justicia han desaparecido de la Monarquía.»

Otro incendio. Sobre las ocho de la noche se ha incendiado la fábrica de curtidos de don José Durall en la calle de San Martín.

Asuntos de Baleares. Nuevo notario. Barcelona 19 (3 m.) Ha sido nombrado notario de Calmarí don Rafael Santandreu Poquet.

Estreno. Mañana se estrenará en el teatro Novedades, la zarzuela original de don Francisco Ojra Dalmau, música de Gener, titulada «La Alegre Coronela».

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido las conferencias de las 11 ni de las 2 tarde.

SUCESO EXTRAÑO Un submarino en aguas de Torrevieja

Del Diario de Alicante, llegado ayer a Madrid, copiamos la siguiente información: «El vapor brasileño Alicia se hallaba en Torrevieja cargando sal. Ayer quedó listo ya para hacerse a la mar.»

«El capitán ofreció una fiesta a la colonia veraniega de aquella villa, fiesta que se vio concurrirísimamente.»

«Poco después iban a ser levadas las anclas, cuando se vio que los cables de la radiotelegrafía habían sido rotos de manera sospechosa, inutilizándose el aparato.»

«El capitán saltó a tierra comunicando al cónsul inglés lo ocurrido.»

«No lo hizo al cónsul del Brasil, sin embargo...»

«El cónsul del Brasil lo es también de Austria.»

«El buque suspendió la salida por temor a ser torpedeado.»

«Ese temor estaba justificado.»

«Unos pescadores vieron fondear en las cercanías de la isla Grosa, a una milla del Alicia, un submarino alemán.»

«El sumergible tuvo que pasar entre las barcas pesqueras que trabajaban entre Cabo Palos y Torrevieja. Nada preguntaron ni pidieron a los pescadores.»

«Anteanoche llegó a la rieta villa de la sal un extranjero desconocido que desde ayer ha desaparecido sin saberse qué rumbo tomó...»

GACETILLAS

Nombramiento. Nuestro amigo don Francisco Bisquerra Torrens, ha sido nombrado agente comercial en Baleares de la importante entidad Sociedad General Azucarera de España...

Muñidos. Por el señor Gobernador han sido multados varios individuos naturales de esta localidad que anoche transitaban por la carretera de Valdemosa guiando vehículos, sin llevar el correspondiente farol.

Subasta. Ha sido adjudicado a don Miguel Rosselló Adrover la subasta de 375 pinos maderables, derribados por las mieses de este año último en la comuna de Caimari, por el tipo de ptas. 1801.

Academias militares. Por el Gobierno militar de esta plaza se nos ruega la inserción de las siguientes líneas para conocimiento de los interesados:

En Real orden telegráfica del 14 del actual se dispone que los alumnos de las academias militares que tengan que sufrir examen en septiembre y los de nuevo ingreso, se incorporen a dichos centros en día 2 del mencionado mes...

EL TIEMPO. Dia 19 de Agosto a las 8 de la mañana. Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:

Barómetro, 766 mm.; Termómetro a las 9 m., 27 ct.; Máxima al sol, 36 id.; Máxima a la sombra, 31 id.; Mínima a cubierto, 19 id.; Mínima a descubierto, 18 id.; Temperatura media de ayer, 25; Temperatura media correspondiente al mes, 26; Ascenso del barómetro en 24 horas 0 m.

BIBLIOGRAFIA

«Grandes Oradores» D. Antonio Maura.—La Biblioteca de Grandes Oradores, que publicó con extraordinario éxito el volumen Donoso Cortés, cuyo prólogo brillantísimo del gran D. Julio Burell fue justísimamente elogiado por toda la prensa...

«Grandes Oradores» D. Antonio Maura.—La Biblioteca de Grandes Oradores, que publicó con extraordinario éxito el volumen Donoso Cortés, cuyo prólogo brillantísimo del gran D. Julio Burell fue justísimamente elogiado por toda la prensa...

inmensa para sacar materiales con que edificar iglesias y hasta catedrales de partidos políticos. Esta obra se halla a la venta en todas las principales librerías de España y América...

Frase proverbial

El saber popular, sintetizado en tantos refranes y frases proverbiales, perpetuados en la lengua castellana, ya en el siglo XVII decía que «tripas llevan corazones».

Y lo que evidentemente significa ese modismo es que del buen funcionamiento del estómago se deriva el buen ejercicio de todas las funciones vitales.

Sabidos es que en orden a restablecer las buenas digestiones, cuando por diferentes causas se hallan perturbadas y por consiguiente para facilitar el aprovechamiento fisiológico de la alimentación ingerida, no hay nada más interesante y adecuado que la toma de Píldoras Pink.

«Tengo mucho gusto en dar fe de los buenos resultados que he obtenido con el uso de sus excelentes Píldoras Pink. Mucho tiempo llevaba padeciendo del estómago, hasta el punto de que llegué a verme en la imposibilidad de tomar alimento: tan pronto como comía sentía náuseas. Notaba una acidez constante y un malestar indefinido. Por indicación de una amiga he tomado las Píldoras Pink; y me alegro infinitamente de haber seguido este consejo. A la segunda caja ya noté tan evidente cambio que podía comer bastante bien y la digestión comenzó a normalizarse. He tomado seis cajas y me hallo curada por completo, libre de tan atroz padecimiento; he recuperado fuerzas y tengo el aspecto sano y enteramente distinto del pasado. Estoy agradecidísima a tan buen remedio.»

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

SUBASTA

Tendrá lugar el día 12 de Septiembre de este año, a la hora 10, en el despacho del Notario D. Rafael Togores y Palou—Palma, calle de Apuntadores, 35—con sujeción al pliego de condiciones, de manifiesto en dicha oficina, de las fincas siguientes, situadas en Lluchmayor:

Porción de tierra, llamada «No Digosona», inmediata al casco de dicha villa, en la parte superior del molino d' en Cole, de cabida media cuarterada.

Otra llamada «Forat de S' Alou», pago «San Colom», de cabida una cuarterada y cuarentitocho destres.

Y una casa y corral, calle de Feria, manzana Compañy, núm. 19.—Bernardo Nadal.

CARBON BARATO

Se vende en la carbonería de la calle de los Olmos, 108 a los siguientes precios: Carbón vegetal de encina a 7'50 pts. los 40 kilos y a 40 céntos, los 2 kilos. Se sirve a domicilio.

MATRICES MOLDES

De acero para toda clase de metal. Absoluta precisión y garantía. Talleres Gay—Barcelona. Representante.—JUAN BONNIN FUSTER. PLAZA DE COLL 65, entrepuerto. Palma de Mallorca.

Cédulas personales

Desde el primero de Septiembre próximo, será triple su importe. José Sureda Masanet. Especialista en enfermedades de la mujer y electricidad médica.

Globos

DE DISTINTAS FORMAS Y FIGURAS A 1'50, 2'50, 3 y 5 pesetas. Farolillos para iluminaciones a la veneciana. De venta en la Librería Tous, Plaza de Cort.

PARA ILUMINACIONES

Faroles de distintas y elegantes formas y diferentes tamaños para la iluminación de góndolas, jardines y toda clase de festejos. Precios desde 0'25 en adelante. De venta en la Librería TOUS, plaza de Cort.

OBRA NUEVA. Grandes oradores. Antonio Maura. Precio 3 pesetas. De venta en la Librería de J. Tous.

**Liga de Propietarios
Camara Oficial de la Propiedad Urbana**

Habitaciones para alquilar

Calle o plaza	Número	Piso	Informes	Observaciones
Son Lluís (Vileta)	bajos y	1.º	Brossa—19	También se vende. Capacidad.
Caro	8	1.º	Cuesta Teatro	8 dorm. agua a grifo capacidad,
Serra		cochera	Portella—13.	cochera o simacén.
Corp Mari	113		Olmos 168—principal.	60 pta. y dormitorio, agua, grilla mar
Carretera Buñola	cochera	almacen	San Miguel—220.	Esanache—Agua
Lullo	17	bajo	Socorro 24—bajo	Sala para taller, agua
Francés S. Sardinia	5	bajo	San Miguel 220—1.º	Media cuarterada almendra.
Enramadas	Hostales	Viejos	Cofradía 4—2.º	Almacen de mucha capacidad.
Salom	6	bajo	Caldé número 1—2.º	Capacidad agua abundante.
Valero	2	entresuelo	Plaza Rosario—10	Capacidad, baño, agua electricidad
Obispo	17	2.º	Obispo 17—2.º 1.º	3 cuartos, agua grifo, terrado col.
C. Marqués Fuensanta	Call	13.	Marq. de la Fuensanta 19-1.º	3 bajos y 2 pisos.
Miramar	14	bajo	Call—13.	Un almacen cochera, cuadra y agua
José Villalobos	8	bajo	Miramar	Capac., comod. coch jar. cuadra
Concepción	82	2.º	Secretaría S. Jaime 8 cat.º	Mucha cap. buena vista, agua grifo
Bosch	20	1.º y 2.º	Carpintero de enfrente	Mucha capacidad agua a grifo.
Desamparados	13	cochera	Bosch, 20—1.º	Espace, local propio taller y familia
Calle 12	almacén	cen	Julía 4—2.º	capacidad para 6 caballos c. y agua
Quint.	7	2.º	Olmos 168—principal	Local propio industris, capacidad
			Olmos 168 principal	Mucha capacidad

Véase relación en el domicilio de la Liga, Sintas, 6, bajo.

Agencia de transportes
Servicio cambiado de domicilio a domicilio de

Bartolomé Bosch
Sucesor de Bosch, Hno.

Agencia de Aduanas, Consignaciones, Despacho de buques y Mercancías, Coasisiones, Trénsitos, Fletamientos.

Activos e irresponsables en todas las poblaciones.
PASEO DE SAGRERA, 9
Junto a la Lonja
Telegramas BOSCH—CERDA - Teléfono 109.

Se alquila

espacio local en la Avenida de Alejandro Roselló 65, de 700 metros cuadrados propio para almacen, fábrica etc., con abundante agua a presión y un primer piso compuesto de 3 salas, 9 dormitorios, 2 W. C. cuartos de baños, comedor, cocina, despensa y coladuría.
Para informes en la misma principal y en la Droguería Bestard.

Hombre prevenido vale por dos



Los REUMATISMOS, DOLORES, GOTA, ARTRITISMO, VARICES, FLEBITIS.
son a menudo debidos a la negligencia o a la ignorancia. Su embargo, nadie debe ignorar que todas las enfermedades tienen por origen una causa única: los vicios de la sangre, contra los cuales existe un remedio preventivo y curativo:

El Depurativo Richelet

verdadero purificador y regenerador de la sangre.
Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías
Laboratorio L. Richelet, de Sedra, 6, rue de Belfort, Bayona (Francia).

La mejor agua mineral es la que Vd. mismo se hará

Es por eso que todos, sanos ó enfermos, tienen interés en prepararse, en el acto y económicamente, un agua mineralizada, deliciosa, activa, ligeramente gaseosa, digestiva, con los **LITHINÉS del Dr GUSTIN**
No descompone el vino, se mezcla a todas las bebidas y es muy superior a muchas Aguas más ó menos naturales, las cuales embotelladas pierden toda su radioactividad. No resultan ser sino aguas muertas. El uso del agua preparada con los Lithinés del Dr Gustin, además de las varias aplicaciones curativas que tiene, hay que reconocerle una muy eficaz acción contra el estreñimiento, enfermedad precursora de grandes trastornos del organismo.



Desagradable sorpresa

¡Pobrecillo! ya puede llevarse todo su género, pues desde que tenemos los Lithinés del Dr Gustin, papá y mamá ya no quieren ni oír hablar de sus botellas, y tienen mucha razón, porque con cada paquetito podemos hacernos nosotros mismos una deliciosa agua mineralizada. Tenemos así 12 litros por 1'20 pts.

Depositorio único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

BLENORRAGIA CISTITIS PROSTATITIS
CURACION SEGURA Y EFICAZ por el
SANTAL BLANC
Unico Tratamiento Eficaz de los Casos más Rebeldes

El FRASCO: 6 Ptas. - F. BLANG, Ex. NARBONNE (Francia). - En Venta en todas Farmacias de España

NATRIMONIO SIN HIJOS

Desean colocación como jardineros u otros trabajos de la casa o de posaderos. Informes, Centro Anuncios.

Compro GARROVINS

Agencia BOSCH. Paseo de Sagrera, 9.

Ganaderos

Pig's Panacea

Medicamento que cura radicalmente y evita las enfermedades de los cerdos.

Pídase en farmacias y droguerías. Depósito Centro Farmacéutico. Para detalles a Miguel Ordinas, Manteros 12—PALMA.

SE ALQUILA

Un tercer piso calle Marías número 18, frente el T. stro Lítico, 4 dormitorios, 2 salas y cuarto en el terrado con agua a grifo.
Informarán calle General Barceló (las V) número 18.

Corp-Mari

Se vende casa y terreno. Informes, Socorro, 122, principal.

SE VENDE UNA GALERA

nueva, de cuatro asientos. Informarán San Miguel, 220

Mercería

Se desea vender una en buenas condiciones, muy acreditada y situada en punto céntrico. Informes, Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia.

Ofrecer

LEÑAS Y MADERAS a la única casa compradora de Barcelona
S. A. Trabajos y Servicios
Gerente José Más
Paseo Nacional 1, 2 y 3, Barceloneta (Barcelona).

Gotas Madres Sulfurosas de Bar

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en las herpes, liges, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc., y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
PRECIO DEL FRASCO 3 PSETAS
Depósito: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela



La Unión y El Pénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
53 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios.
Subdirector en Baleares, D. Miguel Ariza, P. Constitución 42.

Taller de reparación, de Neumáticos y Cámaras
Auto, Motto Y Bicicleta

Accesorios y Recambios para Automóviles e Industrias
ENRIQUE CODINA, Unión 8, Palma
TELÉFONO—271

El Barato

JAIME II 59 Y 61, Y VICENTE MUT, 2

Gran Liquidación por final de Temporada

BATISTAS NOVEDAD a 3 pts. corte
Sastrería económica a precios nunca vistos
Nota importante.—Trajes luto en 8 horas



Desde que tu usas, cacho de cielo, la PECA CURA, la Primavera para vestir sus galas toma modelo de tu figura.

Jabón, 1'35.—Crema, 2.—Polvos, 2'20.—Agua touanes, 5 ptas.—Agua de Colonia, 2'75 4'25, 7'25 y 12'75 ptas., según frasco.
Creación de Cortés Hermanos, Barcelona.

Representante

Se cederá la representación exclusiva para las Islas Baleares y su provincia, de negocio patentado de grandes resultados, a persona ilustrada y de garantía. Escribir al Director del Instituto Enológico Industrial de Levante, Plaza de Tetuán, 18, Valencia.

A los constructores DE BARCOS

Persona entendida en la construcción de modelos para barcos y plantillas para los mismos se ofrece.
Informes, Centro de Anuncios.

Se alquila

El segundo piso izquierdo, de la calle de la Concepción número 82. Informarán en el principal.

Linea Pinillos
Viajes directos de este puerto para los de las Antillas

Para San Juan de Puerto-Rico, Ponce, Mayaguez, Santiago de Cuba y Habana saldrá de este puerto directamente el día 29 de Agosto el vapor

CONDE WIFREDO

admite carga y pasaje para dichos puertos.
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 24, 26 y 27 del corriente.
Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubiertas, Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Teléfono Marconi.
Para informes dirigirse al Comandante de la Compañía en esta:
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

CONSERVACION E HIGIENE DE LA BOCA

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDREU
Su uso enblanquecen los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fructifica las encías, evitando las caries y la osificación de la dentadura. LA MENTHOLINA en polvo usado con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.
Pídase en la Rambla de Cataluña 60 y demás farmacias. Se expenden en la farmacia de J. Sureda Lliteras.

JULIAN TICCOLAT Cirujano-Dentista

Dentaduras a 12 DUROS. Diente desde 3 PSETAS. Extracción sin dolor.
CALLE SAN MIGUEL NUMERO 50—PALMA.